                                    Giorgio Forti in memoria 
A integrazione del profilo già presente in questa sezione, si riporta di seguito le comunicazioni delle quali siamo al corrente corse subito dopo la morte di Giorgio il 12 agosto 2020.

Da: Giovanna Romualdi [mailto:romualda@katamail.com]
Inviato: venerdì 14 agosto 2020 10.27
A:Montemoro
Cc: Gianni Battimelli; Bragantini Renzo; Salvatore Bragantini; Umberto Caruso; Antonio Colacchia; Pasquale Iannetti; Luigi Mario; Ettore Mercurio; Paolo Pozzi; Marco Saladini; Geri Steve; Raffaello Trigila; Luisa Cravino; franco.montani36@gmail.com
 

Carissimi, purtroppo devo … darvi la notizia della morte improvvisa di Giorgio Forti: aveva subito aderito all’idea delle “Vecchie glorie del Gran Sasso” e fino a pochissimi anni fa partecipava a raduni ed assemblee. La svolta tecnologia dell’associazione e il suo decadimento fisico avevano interrotto le sue presenze.
Per me è il cugino grande legato strettamente ai miei lontani ricordi dei Prati di Tivo, quando si arrivava a piedi da Pietracamela con i somari che portavano le balle di fieno per dormire alla casetta dei pastori, poi diventata Casa delle guide. Lui ha amato sempre quei luoghi diventando anche “lu sindache”  di Pietracamela. Solo quest’anno non era tornato per l’estate lassù, magari ad Intermesoli ma sempre con vista Gran Sasso..
Un saluto Giovanna
Il 15.8.2020 Roberto Colacchia ha scritto

Questa mattina Giovanna Romualdi  ha comunicato ad alcuni di noi la tristissima notizia della morte di Giorgio Forti, nostro socio della prima ora, indimenticabile animatore di tante nostre iniziative finchè la salute lo ha sostenuto. Se ne è andato a meno di otto mesi dalla scomparsa, anche quella improvvisa, di Fernando Di Filippo. Potranno ora riprendere quelle loro abituali e interminabili discussioni, finalmente liberi dai condizionamenti di questo mondo. Giorgio, come Fernando, ci hanno lasciato molto e ci mancheranno.
Così come per Fernando, le testimonianze e i ricordi su di lui, saranno raccolti per una memoria sul nostro sito internet.
Ciao Giorgio, non ti dimenticheremo.
Roberto
	
	

	Data: 
	Sun, 16 Aug 2020 07:31:53 +0200

	Mittente: 
	Francesco Saladini <franzsaladini@gmail.com>

	A: 
	Giorgio Forti <info@vintagedesign.it>

	
	


Siamo vicini ai suoi cari nel ricordo di Giorgio, che ci ha dedicato una piccola ma affettuosa parte della sua vita lunga e costruttiva. Abbiamo perso tutti un compagno carissimo e un signore dal tratto ineguagliabile. Francesco e Bruna.

Annuncio necrologico in rete 

Forti Giorgio 
Roma, 14 agosto 2020 
Il giorno 12/08 si è spento, dopo una vita piena di amore, gioie e soddisfazioni Giorgio Forti Ne danno l'annuncio i figli ANDREA, RICCARDO, MICHELE e SOFIA, con GIOVANNELLA e PAOLA e la nutrita schiera di nipoti, nuore e generi.

La famiglia saluterà parenti e amici in data da stabilirsi. 
Dichiarazione del Sindaco di Pietracamela Michele Petraccia:
È giunta qualche ora fa la notizia della morte di Giorgio Forti, Sindaco Emerito del Comune di Pietracamela, personaggio di elevato spessore professionale e umano. Le sue visite e i suoi consigli erano per me un piacevole appuntamento annuale. Mi stringo al dolore della sua famiglia e dei suoi cari porgendo le mie personalissime condoglianze e quelle dell’intera comunità di Pietracamela che Lui per anni ha degnamente rappresentato. Pietracamela sarà il luogo dove Giorgio Forti riposerà. Le sue ultime volontà, infatti, oltre alla cremazione dei suoi resti, non prevedono la celebrazione del funerale ma indicano nel cimitero di Pietracamela il camposanto dove far riposare le sue ceneri, di fronte al ‘suo’ Gran Sasso.
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Con la fascia di Sindaco di Pietracamela, Giorgio Forti parla il 9 luglio 2006 ai Prati di Tivo all’inaugurazione del Museo della montagna. Alla sua destra Umberto Martini, all’epoca vice-presidente e più tardi presidente generale del Club alpino italiano e alla sua sinistra Walter Mazzitti, presidente del Parco Nazionale del Gran Sasso-Monti della Laga (foto Bruno Marconi).
